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A betiltott
népföivonulás.

Makó, márc. 1.
Az urak szava, isten szava. így 

változtatták át nálunk a régi mon­
dást, hogy a nép szava, isten 
szava. No bizony. Valamikor igenis 
azt tartották, hogy isten akarja, a 
mit a nép akar. De hiszen hala­
dunk. A haladás azt jelenti, hogy 
ne legyen úgy, mint régen volt; 
legyen másképpen és azért hala­
dunk, hogy másképpen legyen. 
Változzék át tehát a tétel, mely is­
ten szaváról szól és mondjuk így: 
„Az urak szava, isten szava.“

Igaz, hogy más kérdésekben vi­
szont hallani sem akarnak hala- [ 
dásról. A nép érdeke a hatalma­
sok szemében mindenkor az utolsó 
érdek volt és felrúgták azt olt, a 
hol csak tehették. Es mert mégis 
azt tartották, hogy a nép szava, 
isten szava (vagy legalább sejtet­
ték), tehát elnyomták, elfojtották, 
kizsákmányolták a népet, nehogy 
az szavát hangoztathassa.

De most a népnek igenis már 
van artikulált kifejezése és jólle­
het, a haladáshoz tartozandónak 
mondják, hogy az isten szava 
egyenlő az urakéval, még sem 
hisznek túlságosan ebben az erő­
szakosan megváltoztatott formulá­
ban, mert erősen rettegnek a nép 
szavától.

Budapest rendőrfőkapitánya a 
március 4ükére tervezett nagy 
munkásgyülést nem vette tudomá­
sul és az utcai fölvonulási egysze­
rűen nem engedélyezte.

Mivel indokolja ezt a főkapitány, 
mivel támogatja álláspontját, mi­
csoda kifogásokat emleget, az tel­
jesen mellékes. Akármilyen argu­
mentumokat hangoztat, mindenki 
tudja, mit jelent mindez: az urak, 
vagyis azok, akik nyíltan, vagy ti­
tokban ellenségei a népnek és foj­
togató! a népjogoknak, rettegnek 
attól, hogy a nép megszólalhasson, 
hogy hangja keljen. A kormány és 
Tiszáék megijedtek altól, hogy 
legalább kétszázezernyi néptömeg, 
mely tele van osztályöntudattal, 
megnyilatkozhassék Budapest ut­
cáin és a parlament elé vonuljon, 
hogy ott akármit is mondjon.

Azok, akik az erőszak minden 
fegyverével kisajátították az összes 
jogokat és a népnek csak a te­
herviselést hagyták meg, valami­
vel nem számoltak. Azzal, hogy a 
nép szavát immár lehetetlen el­
nyomni. Akár ott, akár máshol 
igenis hangja kél a népnek és a 
hangja parancsolóan szól; eluta- 
sithatlanul. Még siketséget sem le­
het szimulálni, mintha a parancs­
szót nem hallanák. Nem lehet el­
bújni sehová, hogy meg ne halla­
nák.

De mással sem számoltak. Az a 
körülmény, hogy a rendőrfőkapi­
tány a népgyülést nem vette ludo-

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
l)essewffy-lcr 7. szám alatt.

másul és a fölvonulást nem enge­
délyezte, még nem jelenti azt, hogy 
úgy a népgyülést, mint a felvonu­
lást nem tartják meg. Sőt éppen 
az ellenkezői jelenti. Kétszázezer 
ember szándékát nem lehet egy­
szerű elutasítással megfojtani. De 
lehet a szándékot megerősíteni. 
Lehet a szándékot viharrá növesz­
teni. Lehet a tömegben felgyülem­
lett erőket óriási módon kiterjesz-

Teleion szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

leni az égiháboru minden villámá­
val és mennydörgésével gazdagí­
tani. Ha eredetileg orgonahangon 
akart megszólalni a nép, most dö­
rögni fog. A tömeget csak úgy le­
het a szélsőségekre hajtani, ha 
erőszakosan ellene szegülnek.

Ha ezt akarták elérni az urak 
„odafönn“, akkor ezt minden bi- 
zonyr.yal e! fogják érni.

Saját tudósítónktól. -

Makó, március 1.

Egyre tömegesebben érkeznek 
az ország minden részéből a távi­
ratok és levelek Jnsth Gyulához, 
és a függetlenségi és 48-as párt­
hoz, amelyek arról tanúskodnak, 
hogy a nép megérti a parlamenti 
harc nagy jelentőségét s buzdító 
szavával tüzelni, lelkesíteni akarja 
a harcos tábort. Ma a következő 
ilyen táviratokról szereztünk tudo­
mást :

A ioldcáki függetlenségi és 48-as 
kör a legnagyobb lelkesedéssel üd­
vözli X agy méltóságodat ós harcias 
pártját tizen hazafias elhatározásáért, 
hogy a nemzet legszentebb jogaiért, 
az általános titkos választói jog kiví­
vásáért és a véderő javaslatok ellen 
a harcot tovább folytatja.

Örömmel olvassuk a híreket, hogy 
Nagyméltóságod pártja, mint egy 
ember megy a harcba, szolgáljon 
buzdításul, hogy a népek milliói a 
függetlenségi és 48-as párt iránt ha­
lával vannak és bizalommal várjuk 
a sikert, mint fáradozásaik jutalmát.

Adjon a magyarok Istene erőt és 
kitartást a további küzdelemhez. Mi 
földeáki függetlenségi és 48-as párt 
polgárai, biztosítjuk Nagyinéltóságo- 
dat°és a nemzet jogaiért küzdő ha­
zafiakat bizalmunk és rendíthetetlen 
ragaszkodásunkról.

Földeák 1912. február 29-én.
Hazafias üdvözlettel.

Bugyi István s. k. Kovács .József 
elnök. jegy20-

A nagyváradi függetlenségi és 48- 
as párt ma tartott választmányi ülé­
séből lelkesedéssel és szeretettel üd­
vözöljük Jnsth Gyulát és ország­
gyűlési pártját, mint az igazi függet­
lenségi politika megalkuvás nélküli 
letéteményeseit. A elviselhetetlen 
hadügyi terhek ellen ós az általános, 
egyenlő, titkos választójog kivívásá­
ért folytatott tántoríthatatlan küzdel­
mükben, melyet Jnsth Gyűl» es 
pártja és a ma még was keretek- 
hen harcoló elvhii függetlenségiek a 
kormány által kilátásba helyezett 
jutalom ellenére is folytatnak, bu- 
tositjuk támogatásunkról, bizalmunk­

ról és ragaszkodásunkról. A párt el­
nökség nevében.

Szók oly Tamás.
Adorján Emil.

A dévai függetlenségi és 48-as 
párt választmánya mai üléséből ki­
folyólag egyhangú lelkesedéssel üd­
vözli Jnsth Gyulát és a vezetése 
alatt álló pártot a nemzet és a nép­
jogok érdekében folytatott nagyszerű 
küzdelméért és meg vagyunk győ­
ződve, hogy az elvek diadala nélkül 
a Kossuth párt példájára a harcot 
abbahagy ni nem Ingjak.

1‘ártclnok.
A krassói választókerület függet­

lenségi és 4S'-as pártja üldözi Jnsth 
Gyulát és a vezetése alatt álló pártot 
mint Kossuth Lajos eszméinek Ilii 
lotétemónyi weit a vóderőjavaslat el­
len és az általános, egyenlő, titkos 
választójog érdekében folytatott har­
cáért.

Jlk József 
pártelnök.

A szabadkai függetlenségi kör 
választmánya mai ülésén egyhangú 
lelkesedéssel kimondotta, hogy Jnsth 
Gyula őnagyméltóságát önzetlen ha­
zafias állásfoglalásáért szívből üd­
vözli, azzal magát mindenben azono­
sítja, a megalkuvást nem tűrő to­
vábbi küzdelmet jogosnak, hazafias­
nak és szükségesnek taitja.

Mukirs Simon elnök. 
Someth Simon jegyző.

Kinevezés. A magyar királyi 
vallás és közoktatásügyi miniszter 
Magyar József ós TcUnmcnti Béla 
makói főgimtiáziunii helyettes taná­
rokat a. ÍN. fizetési osztály 2-ik fo­
kozatába rendes tanárokká, kine­
vezte.

A város jövedelmei. A legutóbbi 
tíz nap alatt különféle fogyasztási 
adó címen a fogyasztási adóhivatalba 
H08G korona 92 fillér folyt bo, moly 
öászogot A agy Antal fogyasztási 
adóbiztos ma a városi közpénztárba 
befizetett.

kiadóhivatal vezetője:
Réthy László. 

öMüjsaresiMSíBiic.5

Botrányos állapot.
EYtií isznak a honvéd! iskolás 

gyermekek?
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, márc. l.
Köztudomású dolog, hogy a ra­

gályos- és fertőző betegségek rend­
szerint a honvédi iskolás gyerme­
kek között szoktak fellepni és in­
nen indulnak hóditó körútra a vá­
ros egyéb területeire.

Eddig azt hittük, hogy ezek a 
fertőző- és ragályos betegségek 
azért szoktak mindig honvédban 
fellépni, mert ott a szegény embe­
reknek nem áll módjukban hatal­
mas palotákat építeni, hanem csak 
egy szobából áll az egész lakás, 
amely nagyon sok helyt bizony a 
házi állatok tanyája is. Ilyen kö­
rülmények között aztán nem cso­
da, ha a fertőző betegségek itt 
való fellépésének és innen való 
terjedésének okát az ilyen lakás 
viszonyokban keresték és találták 
meg.

Pedig nemcsak ez az oka a ra­
gályos betegségek fellépésének, 
hanem az is, hogy a honvédi is­
kolás gyermekek, dacára annak, 
hogy Makó minden részén van 
már ártázi kút, még mindig közön­
séges kút vizet isznak.

Azt mondják erre, hogy amikor 
még artézi kutak nem voltak, ak­
kor sem ittak más vizet az isko­
lás gyermekek, mint közönséges 
kút vizei.

Hát ez igaz. Hanem kút és kút 
között igen nagy különbség van, 
merPegy jó melyre ásott kútnak 
lehet és van is élvezhető vize. 
Azonban a honvédi iskolás gyer­
mekeknek még eddig nem adatott 
meg az a kiváltságos szerencse, 
hogy ilyen élvezhető vízzel olthat­
nák el szórójukat. Nem pedig azért, 
mert az egyik honvédi iskolánál 
a kútnak nevezett gödör oly se­
kély, hogy a gyermekek, ha a 
kút káváját elmozdítják, akár a ka­
lapjukkal merhetnek vizet. Elkép­
zelhető, hogy egy ilyen kútnak ne­
vezett gödör milyen ivó vizet szol­
gáltai az iskolás gyermekek ré­
szére.

üs ez igy van már régóta. Pe­
dig az orosz temető mellett levő 
artézi kutat már elég régen hasz­
nálja a környék lakossága. Az a 
60-80 iskolás gyermek bizony 
megérdemelné, hogy az iskola fen- 
tartó egyház a közegészség ügyre 
ártalmatlan, élvezhető tiszta ivó víz­
zel lássa el, mert igy nem csoda, 
ha a betegség minden esztendőben 
megtizedeli őket, de különben 
az iskolás gyermekeknek jó ivó 
vizéről a város is köteles volna 
gondoskodni.
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Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, márc. 1.

A képviselőházi tárgyalások 
iránt ma már megcsappant az ér­
deklődés. Az ellenzék kitartott ma 
is és házszabályvitákból akadá­
lyozza a véderőjavaslat tárgya­
lását.

,\ mai ülést Návav Lajos nyitotta 
*ieg féltizenegy órakor.

Az elnök jelentette, hogy Benedek 
János a szocialista munkások felvo­
nulása tárgyában sürgős interpellá­
cióra kért engedélyt. Az engedélyt 
Megadta.

Batthyány Tivadar gróf megcá­
folta személyes kérdés keretében a 
lapoknak azt a hírét, mintha ő bár­
mely okból Becsben járt volna s a 
trónörökös kabinetirodájában jelent­
kezett volna. Ez a hir azzal a ten­
denciával. mellyel összekapcsolják, 
légből kapott koholmány.

Polóhyi Géza személyes megtá- 
madtatás címén kért szót. Farkas 
Pál a tegeapi ülésen azt kiáltotta 
közbe: így parancsolják a jezsuiták. 
Kijelenti ezzel az inszinuációval 
szemben, hogy ő nem is ismer je­
zsuitát.

Nuvay elnök jelenti, hogy 1 'ertán 
Endre háromheti szabadságot kért.

Felkiáltások jobbról: Megadjuk !
Eitner Zsigmond az ellenzék ne­

vében elleninditványt terjeszt be.
F.itner indítványára az ellenzék 

névszerinti szavazást kért, melyet az 
elnök a házszabályok értelmében el­
rendel. Majd ismertette a tegnap 
megállapított napirendet, mely sze­
rint a Ház ma folytatja a tegnap 
elintézetlenül maradt elnöki előter­
jesztés fölött való vitát. A napiren­
det tegnap ilyen formában az el­
nöklő Beöthy Pál állapította meg 
igv. Szerinte a napirendnek igy való 
megállapítása nem helyes.

Beöthy Pál kijelenti, hogy tegnap 
a napirend megállapításakor azt ja­
vasolta, hogy a benyújtott indítvá­
nyok napirend előtt öltöztessenek 
eí. E fölött ismét hosszú házszabály- 
vita indult inog.

Vortán Endre szabadságkérő le­
vele fölött elrendelte az elnök a 
névszerinti szavazást, mire az ülés 
véget ért.

gőzmalmok,
cukor-, szesz- es téglagyárak

(porosz köszéntégla)
cséplőgépek ésuradalmak részére i 
bármely vasúti és hajóállomásra leg- 
jutányosabb bánya-áron beszerezhetők I

Budapest. X.,
Köbányai-ut 4.

Friedlaender Em. & Co.
Berlin-Gleiwltz.i bányacég képviselő­

jénél.
Tetcion-lnterurban 2-59.
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Sok hü-hó semmiért.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, mán*. 1.
Ma délután a haragok tüzet kon­

gattak, aminthogy az Atilla-utcán 
tényleg tűz ütött ki. A félrevert 
harangszóra egyidejűleg vaklárma 
is keletkezett. A megyeház-utca 
lakossága tömegesen futott az 
újonnan épülő Fodor ház felé, 
ahonnan sűrű füstfelleget okádtak 
a tátongó ablakok.

Az egész csak vaklárma volt; 
nem égtek a tél folyamán hirtelen 
felfuttatott és a téli hótol-fagytól 
szinte még csepegő falak, hanem 
a bűzös, fojtogató füst onnan lepi 
el nap hosszat az utcát, hogy a 
maradék, rodhadt fahulladékot ége­
tik a leendő salon és úri szobák­
ban, hogy úgy mondjuk a válto­
zatosság kedvéért. Tudniillik az 
egész félen a fahulladék azt a 
szolgálatot teljesítette, hogy a né­
pek bukdácsoltak keresztül, amint 
a fahulladék az utcán szerte he­
vert.

A háztulajdonos azt mondja, 
hogy pesti mintára meggyorsítja a 
falak száradását. Csodálatos, hogy 
egy kis füstölni való kolbászt nem 
helyezett el, hiszen nem lenne az 
szénszagtt, mintha Pesten aggat­
nák fel hasonló alkalmakkor a 
kolbászrudakat, a hatalmas egy 
szobában többrendbeli szénnel és 
kokszai fűtött száritó kemencék 
fölé.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Március 2. Szomb. Római kath 
Albin pk. f Gór. kath. Február 17. Tó­
dor Tyr. — Nap kél 6 óra 45 perc­
kor, nyugszik 5 óra 40 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
rint a következő időjárás várható: Túl­
nyomóan száraz és enyhe idő várható. — 
Sürgönyprognózis : Enyhe, elvétve csapa­
dék. Délihőmérséklet: 11-6 fok Celsius.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 4S-as 
Ill-ik olvasókör bálja a Koronában.

— Javul a tanítók helyzete. A 
tanítók anyagi helyzetének javítása 
tekintetében jelentős fordulat állott 
be a mai nappal. A minisztérium­
ban folytatott tárgyalások szerint 
az 1907. évi XXVI. és XXYTI. t.-c. 
a fizetéseket érintő részének mó­
dosítása fog foganatba vétetni. A 
tanítóság abbeli óhajtása, hogy az 
állami tisztviselők három alsó fi­
zetési osztályának megfelelő foko­
zatba osztassák, hir szerint telje­
sülni fog, valamint beszámíttatnak 
a tanítói szolgálatok, az 1893. évig 
visszamenőleg. A tanítóság alapfize­
tése 1200 koronában fog megálla­
pítást nyerni, mely fizetés a tiszt­
viselők gyakornoki éveinek felel 
meg. Ezután fellépnek az 1400 
korona fizetésbe, honnan kezdve 
azután automatikusan haladnak. 
Az állami és nem állami tanilók 
közötti disparitást majdnem telje­
sen sikerült eliminálni. Az óvónők 
és gazdasági szaktanítók fizetése 
egyidejűleg fog rendeztetni.

— A tűzoltó szövetség ülése. Az or­
szágos tűzoltó szövetség e hó 3-án 
Budapesten választmányi ülést tart 
és ugyanekkor ünneplik a tűzoltóság 
Széchenyi Viktor gróf szövetségi el- 
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éves működésének jubileumát. Csa- 
iiádvármegyét a választmány ülésén 
valamint a jubiláns ünnepségeken 
Zsiga János vármegyei tüzfelügyelő 
képviseli.

- Az ipartestület közgyűlése. A 
makói ipartestület e hó 27-én 
délután tartja Lélek István elnök­
lésével rendes évi közgyűlését, 
melynek tárgyai a következők: 1. 
Évi jelentés. 2. Az 1911. évi zár­
számadás bemutatása. 3. Vagyon­
mérleg az ipartestület vagyonáról. 
4. Az 1912. évi költségvetés meg­
állapítása. 5. Az alapszabályok 13. 
§-a értelmében elnök, jegyző, 
pénztárnok, 3 számvevő, 30 ren­
des elöljáróság! tagnak három 
évre és 5 elől járósági póttagnak 1 
évre való megválasztása. 6. A 
közgyűlés napját 8 nappal meg­
előzőleg az elöljárósághoz benyúj­
tott indítványok. Ha határozatké­
pes szám hiányában a fent kitett 
időben a közgyűlés megtartható 
nem lenne, az esetben egy hét 
múlva, vagyis április 3 án délután 
2 órakor fog a megjelentek szá­
mára való tekintet nélkül megtar­
tatni.

x Csak Mauthner-féle magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, 
számitó gazdák és kertészek még 
akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehet­
séges.

— Tűz. Ma délután az Atilla utcán 
tiiz ütött ki. Takács József udvarán 
ogv kocsira való szalma égőit el, 
melyet Takács Józsefnek 4 éves kis 
fia gyújtott meg, ki a szalma tövé­
ben gyufával játszott.

- Újítások a rendőrségnél. Rá­
kossá Gyula rendőrkapitány ma 
előterjesztést lelt a városi tanács­
hoz különféle újítások iránt. Java­
solja, hogy a próbaidős rendőrök 
véglegesítésükig 770 korona fize­
tést és véglegesítésük után még 
120 korona lakbért kapjanak. Elő­
terjesztést tett az iránt is, hogy a 
meglevő rendőri létszám keretében 
12 első osztályú rendőri állást is 
nevezzen a város úgy, hogy ezek­
nek havonként 10 koronával több 
fizetést adjon a város, mint a.töb­
bieknek. Havi 15 koronával több 
fizetést javasol a három rendőr­
őrmesternek is. Végnél javasolja 
hogy a 30-35 év óta szolgáló 
rendőröket kegydijjal ellátva küld­
je nyugdíjba a város, mert eleget 
tesznek ugyan az ilyen régóta 
szolgáló rendőrök is köteleségük- 
nek, de koruknál fogva már nem 
alkalmasak rendőröknek. A rendőr- 
kapitány újító javaslatait a március 
havi rendes közgyűlésen tárgyalja 
a városi képviselőtestület.

— Vendéglősök bálja. Minden 
izében érdekesnek Ígérkező bálát 
rendeznek március 2-án este a 
„Korona“-szálloda emeleti nagy­
termében a makói vendéglősök és 
kávésok. A kik magok egész éven 
át szolgálatában állanak a tnula- 
tozóknak, ezen az estén magok is 
ki akarják venni részüket az igazi, 
magyaros, jó mulatságból. De 
nemcsak a magok mulatósára 
rendezik derék vendéglőseink és 
kávésaink ezt az estélyt, hanem itt 
is megakarják mutatni, hogy a 
nagy közönségnek is igaz, vérbeli 
s páratlan élvezetes mulatságot 
tudnak nyújtani. Mert hogy ezen 
az estén az oda felgyűlő közön­
ségnek páratlan élvezetben lesz 
része : ezt azok az előjelek, ame­
lyekkel e mulatságra már is ké­
szülnek a rendezők, teljesen biz­
tosítják. Igazi, magyaros jókedvet 
akarnak varázsolni erre a mulat­

ságra, ami - ismerve vendéglő­
seink és kávésaink mindig jó ke­
délyét — bizonyára sikerülni fog. 
Belépődíj az estélyre személyenként 
2 korona.

— Csavargó pincér. Biró István 
hmvásárholyi illetőségű pincér pár 
nap óta hely és foglalkozás nélkül 
csavargóit városokban, miért is a 
rendőrség ma letartóztatta és illetőségi 
helyére toloncolta vissza.

- Meghívó. A függetlenségi- és 
negyvennyolcas párt százas végre­
hajtó bizottságát március hó 3-ik 
napjának délután 3 órájára a III-ik 
kerületi függetlenségi olvasókör 
helyiségébe fontos értekezletre ez 
utón hívja meg tisztelettel az el­
nökség.

— Látváuyosságok sorozata. Szinte 
csodálatos dolog, hogyan lehet annyi 
élvezetes és elsőrangú látványosságot 
összacsoportositani, amennyit a ma­
kói Uránia-szinház mutat bo szom­
bat esti előadásán. Teljesen uj, 
szebbnél szebb történőt kerül bemu­
tatóra, amelyek között van életből 
volt szórnom történőt, mulatságos 
história, gyönyörű tájkép s hogy 
egyebet no mondjunk, felvonul a 
kacagtató Vali és egy lehetetlen tör­
ténettel. Aki kellemesen akar szóra­
kozni, megnézi az Uránia előadását.

KÖZGAZDASÁG.
fi makói piacról.

Makó, "márt*. I.
A mai heti piac elég forgalmas 

volt. Tömegesen keresték tel úgy 
a helybeliek, mint a vidékről is.

Dacára azonban, hogy a piac 
látogatott volt, a különféle termé­
kek áraira ez a körülmény nem 
voll semmiféle hatással.

A kínálat minden termékben 
igen erős volt és a kínálatnak jó­
val mögötle maradt a kereslet.

A búzában is erős volt a kiná- 
iat, csak a kereslet volt gyenge. 
Métermázsánként a mai piacon 
búzáért nem fizettek többet 22 ko­
ronánál.

A búza ára különben a buda­
pesti piacon is esett. Ez annak tu­
lajdonítandó, hogy nemcsak az or­
szág minden részéből, de külföld­
ről is a legjobb termés kilátások­
ról érkeznek hírek.

A kukorica a mai heti piacon 
szintén nem volt keresleti cikk. 
Ebből az áruból különben Német­
országból érkeztek Budapestre 
nagy szállítmányok. Az árak ott is 
estek. A makói piacon ma az első 
rendű száraz kukoricának méter­
mázsája 18 koronáért kelt.

Hagyma piacunkról sincs már 
sok írni való. A vörös hagyma 
igen kev?s van a termelőknél. Na- 
gyobbára túladlak a jó árak idején 
rajta.

Ma különben a vörös hagymá­
nak ára is esett. Métermázsánként 
15 koronát adtak érte.

A fokhagyma eddig sem volt 
cikk, ma sem az. Métermázsaja 
6-8 koronáért kelt.

Csak a dughagyma ára emelke­
dett, mert ma szívesen fizettek 
46 - 50 koronát métermázsánként.

Egy 3- 400 literes ócs­
ka, de teljesen tiszta

hordot megveszek. 

Óim a kiadóhivatalban.

I

«1
1 is

F . 7..w, ■ sy "TÍ.'vu*- ' «



1912. március 2. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. Ili, évfolyam. 3.

Közönség köréből.
Érdekes és megható ünnepély folyt 

le a napokban községünk egyik pol­
gári hőmérőjében ; hol a pittyfalvai 
takarék és hitelszövetkezet vezetősége 
tartott egy farsangi estélyt. A fenti 
takarék igazgatósági estélyei közt ez 
utóbbi olcsóság és ízlés tekintetében 

<igazán „Rekord" estély volt.
Olcsó és kitűnő ! ? ez kell a ma­

gyarnak, pláne ebben a veszett drá­
ga világban, amikor még a levegő is 
drága. V monuotot « socialistic»» 

• állapotokra való tokintettel nem köz­
löm, csak annyit, hogy az előkelő 
diroctio leánykába és pezsgőbe nem 
szűkölködött.

Érdeklődvén a dolog iránt, azt az 
ultimátum szerű értesítést kaptuk, 
hogy mindenféle profán ember no kí­
váncsiskodjék a magas igazgatóság 
kedvtelései urányábnn, kik a sporolt 
takaróki jövedelmeket „Kluty-khity 

■ alap-1 címen tőkésítik és ebből sen­
kinek semmi köze ehhez a n agyra- 
becsült vezetőség időközönként pol­
gári kiruccanásokat rendez.

Legújabban a részvényesek foko­
zottabb mérvben kezdenek az inté­
zet ügyei és a kedélyes igazgatóság 
dolgai után érdeklődni. - Persze, 
irigység ... a Kluty-kiuly alap 
gyenge volta oka mindennek.

Különben az áprilisi közgyűlés 
majd el fogja dönteni, valljon a 
részvényesek aggódása, vagy pedig 
az igazgatósági vacsoráknak - van-e 
jogosabb alapjuk.

Annyi bizonyos, hogy a sympto- 
mák beteges állapotra vallanak.

Apátfalva, 1912. évi február 21).
Fcndlcr Gusztáv 

több részvényes nevében.

Nyilítér.
I* 1'. rovat alatt közlőitekért nem 

■vállal felelősséget a szerk.
A „Makói Hírlap“ mai számá­

ban egy hir jelent meg, mely sze­
rint üzletemből egy vég szövetet 
elloptak s ezen lopásból kifolyó­
lag feljelentést teltein a rendőrség­
nél, mely az említett lap közlemé­
nye szerint nyomozást indított a 
c|anádmegyei falvakban a tettes 
kiderítése végett. Kijelentem, hogy 
az említett hírből csak annyi igaz, 
hogy a lopás tényleg megtörtént, 
de hogy én a feljelentéssel kapcso­
latban a gyanút bárkire; lakjék az 
akár Makón, akár másutt - irá­
nyítottam volna - ez nem felel 
meg a valóságnak. A feljelentést 
egyébként ma visszavontam, nem 
akarva kellemetlenségeknek kitenni 
a vásárló közönség százait, kik 
üzletemben az nap megfordultak s 
hogy ez ügyben a nyilvánosság 
elé lépek, ezzel tartozom vevőim­
nek, akik az említett lap közlemé­
nye folytán esetleg kellemetlenül 
érezhették volna magukat.

Makó, 1912. március 1.
Neumann Zsigmond.

A nagylaki kendergyár közelé­
ben levő földemre

feles kertészt
keresek hagymatermelésre ; 
ugyanott eladó 200 kg. szán­
tott dughagyma. — Értekez­
hetni lehet Kupcsek Lajos taní­

tóval Nagylak.

Regény.

Szerelem a sírig
vagy (3)

Kél lialQl szív szomorú vészelő.
ELSŐ RÉSZ.

i.
Az első áldozás után egy papok 

által vezelett nevelő intézetbe ad­
ta ; később, mikor a fiatal ember 
érettségi vizsgáját letette s jogi 
tanulmányokra akarta szentelni ma­
gát, ellene szegült annak, hogy 
férje Párisba küldje őt.

Abban a nézetben volt, hogy 
valamely vidéki város csöndesebb 
és egészségesebb légköre nem te­
szi ki fiát annyira a kisértéseknek 
melyek minden fiatal ember körül 
ólálkodnak.

Kinyerte tehát férje beleegyezé­
sét, hogy fia a grenöblei akadémi­
án iratkozzék be.

Barátságban állott bizonyos Lo- 
uverjátné asszonyai, egy udvari 
tanácsos nejével. Ezt a barátnőjét 
kérte fel, fogadja magához Jeant.

A Louverját család nagy tiszte­
letben és szigorú erkölcsösség hí­
rében állott Grenobleban. Serraval- 
né hizeigett magának, hogy ebben 
a kifogástalan körben Jean meg- 
menekszik a ragálytól.

Jean rendkívül érzékeny, ko­
moly fiatal ember volt, egyik leg­
szorgalmasabb hallgatója lett az 
akadémiának, fényes sikerrel telte 
le a doktori szigorlatot és aztán 
sietett vissza az ő szavoyai hegyei 
közé, hol most az ismert vidék 
kedves emlékeket keltett benne.

Viszontlátni anyát, kit imádott, 
élvezni á tó és a hegység szépsé­
geit, aztán pár hónapi pihenés 
után, valamely tisztes állást szerez­
ni magúnak a bírói karnál, avagy 
ügyvédeskedni, végre egybekelni 
egy szive szerinti nővel; ez volt 
mostan vágyának tárgya.

Ez a polgárias programm kie­
légítette becsvágyát, vidáman szőt­
te terveit, miközben felhaladt a 
lejtős utón.

Az üdítő fenyőillattal, telt szellő, 
a virágzó cseresnyefák, a tó tisz­
ta kékje, tervei boldog megvaló­
sulását látszottak Ígérni neki.

A diófák sűrűjébe érve, mely 
a nyaraló előtt terült el, megálla­
podott, hogy újra legeltesse szemeit 
a kedves zöldelő zugon, hol első 
gyermekségének s ifjúságnak ja­
varészét töltötte.

Már látta a fák közt az apai la­
kot a hullámzó domboldalon, mely 
egész a chérei erdőig elnyúlik. A 
villa a kényelmes szavoyai házak 
terve szerint épült, körösköröl er- 
kélyes, két emeletből állott a bolt­
hajtásos földszint felett, mely a 
présházat, pincéket és a mosó 
helyiségeket foglalta magában.

Jázmin bokrokkal szegélyezett 
kőlépcső vezetett fel az első eme­
letre, hol a termek, az ebédlő 
mig a második emeleten a háló 
szobák voltak. A falazat szőlő és 
kúszó rózsa bontotta, az udvarban 
rózsalugasok virágoztak.

A nyaraló mögött a konyhákért 
nyúlt el tele gyümölcsfával s fe­
lébb szőlőskert zöldéit a felkelő 
napon.

Házassága kezdetén Serrava! 
Mérius építette ezt a nyári lakot. 
Május hónaptól kezdve szerette 
ide hozni a családját s ott tar­
tózkodni egész szüretig.

(Folyt, köv.)

277—1912. tkv. szám.

Árverési IMeMnyi kivel.
A makói kir. járásbíróság, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a magyar kir. kincstári végrehajta- 
tónak Zsbruita Mária férj. Uzabarka 
Jánosné végrehajtást szenvedett ellen 
86 kor. 93 fill. 86 kor. 93 fill. 80 
korona 93 fillér 86 korona 93 fillér 
és 86 korona 93 fillér örök- 
váltság tőke 10 kor. még vég- 
rchajtásilag már megállapított, úgy 
8 korona jelenlegi és a még felme­
rülendő költségek kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-c. 144. illetve 146. §. 
értelmében a szegedi kir. törvény­
szék (a makói kir. járásbíróság) te­
rületén lövő az ambrózfalvai 240. sz. 
tjkvbcn A. +. 1—2. sorszám alatt fel­
vett inpatlanra és 1150 négyszögöl 
legelő illetőségre az árverést 1376 
korona megállapított kikiáltási árban 
végrehajtató képviselője az aradi 
kincstári ügyészség vagy helyettese 
küzbonjüttével elrendelte.

Árverési határnapul 1912. évi ápri­
lis hó 13-ik napjának délelőtt 1 -9 óráját
Ambróziáivá községházához kitűzte, 
moly alkalommal ezen inga Hanság a 
kikiáltási ár kétharmad részén alul 
eladatni nem fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett bocsár, 
melynek 10 százaléka a kir. kincstár 
továbbá a Magyar Földhitelintézet 
képviselője kivételével aki bánatpénz 
letétele nélkül árvorclhet, a venni szán­
dékozók által készpénzben, vagy óva­
dékképes papírokban a kiküldött ke­
zéhez bánatpénz gyanánt leteendő, 
vagy ormok a bíróságnál előlege» el­
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervény kiszolgáltatandó. Ha ár­
verési vevő a kikiáltási árnál maga­
sabb Ígéretet lesz, köteles a bánat 
pénzt, az általa Ígért összeg 10 szá­
zalékára nyomban kiegészíteni, mert 
különben Ígérete figyelmen kívül ma­
rad, s a folytatólag megtartandó ár­
verésen részt nem vehet.

Az árverés egyéb feltételei a tkvi. 
hatóság irattárában és Ambróziáivá 
község elöljáróságánál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kelt Makón, 1912. évi január hó 
15 ik napján.

A makói kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóság.

Chamilla Antal s. k. kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül.

Zsiga János
tolekkünyvvozotő.

Van szerencsém tiszíeleftel ér­
tesíteni a t. gazdaközönséget, 

hogy az 1912. évi modelü

JOHNSTON-féie
kévekötö-aratógép és a négy­
szögben ültető kukoricavetögép 
kezelésének elsajátítására tiz 

napos
fan folyamot

rendezek. A tanfolyam kez­
dete f. hó 28-tól március hó 
9-ig tart mindennap reggel 9 
órától kezdve egész nap, az 
Ujkórház mellett levő raktá­
ramban. Kérem az érdek­
lődő gazdatársakat, hogy ezen 
tanfolyamon minél számosab­
ban szíveskedjenek résztvenni.
LIPTÁK BÉLA f"

Makói Uránia-szinház.
A szezon legfényesebb és leghatá­
sosabb, óriási műsorát mutatja be

szombaton este 8 órakor
a makói URÁNlA-szinház. 

Bemutatóra kerül egy megható 
szép világszenzációról keltő mun­

kás-dráma :

A feltaláló
Csodás történet ez az életből, 
amely mindenütt óriási sikert ara­

tott. Ezenkívül :
A szerelem éltetője. Humoros. Az 
ur parancsa. Szomorú történet. 
Tengerparti kirándulás. Kacagtató. 
A csillagsugár szerelme. Színmű. 
Pali zavarban van. Mindenki ka­
cag. Az olasz királyi kertek. Gyö­

nyörű természeti felvétel.
Éhez hasonlítható óriási nagy mű­
sort egyetlen mozgókép-színház se 

mutat be.
Helyárak: 1. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
!■ és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. Az igazgatóság. (134)

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy 
..Makói Független 
Ujság“-ot megta­
lálja benne,amire 
- szüksége van. -

Tisztelettel tudatom
Makóváros és vidéke mélyen tisz­
telt gyászoló közönségével, hogy 

a Borsy-féle

temetkezési viaiaíoí
Borsy Imre utóda feloszlatta és 
én e teljesen uj felszerelést, vala­

mint az
árukészletei megvettem.
A többek közt rendkívül szép és 
száraz tölgy- és akácfa palincso- 
kat, kereszt és fejfának való anya­
got nagy mennyiségben s ezáltal 
eddig is a legjobban berendezett 
„Őrangyal“ disztemetkezcsi vállala­
tom tetemesen megnagyobbítottam. 
Hét díszes és többrendbeli gyász­
kocsijaim és megfelelő behuzatok 

s mindennemű ravatalozások

díjtalanul
ál! a gyászoló közönség rendelke­
zésére. - Pontos és szolid kiszol­
gálás, jutányos árakon. Kérve a 
tisztelt gyászoló feleknek nagyra- 
becsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel

özv. Gyurik Lajosné
az „Őrangyal“ disztemetkezési vál­
lalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tő- 
kev-ház). Az üzlet átvétel­
ből kikerülő használt boltberende­

zés jutányos áron eladó. TUM
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makói független újság. 1912. március 2.

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg- Iff 
getlen Újság nyomdája. 1

Házeladás.
A Hold-utca 17. szám alatti 

teljesen újonnan épült
lakóház eladó.

Értekezhetni lehet Tókos Izsák­
nál, (Deák Ferenc-u. állami 
371 iskola.)

Aki

italmérési üzletet
esetleg

házzal együtt -a*
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

m w

Biztosítom*
17D ® Gj]

lmon nem bánja mos
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modem hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

•Vidor Manó|! f,
© müórás és ékszerész üzletét ©
© MAKÓN, Főtér. Az Otthon- ©
@ kávéház mellett. ©
©&©©•©•©©©©©©

Lapkihordo-fiuk j
felvétetnek a kiadóhivatalban.

65 hold here-
föld

haszonbérbe kiadó. Értekez­
hetni lehet

Iritz MiksatuIajdonossaL

AAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAÁÁÁA

liztos sikert érhet el, SSSS :
’ 7 barmit ismertté

l£i™üí.ká;aMak6i Független Újság hirdetései
utján.

sT* Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
1
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NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

ü 0 Bélié- és tóiyköflvB le* hiilsnlByességeN. e 0
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

»ST- Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! “^3
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

flizövédö, paplan lepedő !

ll-ti
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqe paplanok. 
r6í blúzok a logizlé- 
sesebb kivitelben.

<lpi) Szörmeáruk,
boák, muflok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvalu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DA|*inc P 4c Too 
a legújabb divat szerint. ' **• 1

rj

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

cd

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ti. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher“-fé!e egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar"-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

"7° J0HK5T0N

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezetség 
nélkül -- felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.

Két jó házból való fiú
teljes ellátással

tanulónak
felvétetik Veitzig Károly 
festőnél, Kazinczy-utca 

5. ujszám.

Kiadó.
A Lonovics-sugáruton Dr. Kiss 
Pál ügyvédtől vásárolt uj há­

zamban
egy két szobás lakás

és

egy bútorozott szoba
] bérbe kiadó. - Értekezni le- 
: hét nálam Takács Orsolyánál 

Eötvös-utca 9. szám alatt.

Aki" arcának üdeségét s kezének, fogának Tiihrirh7CA- 
fehérségét meg akarja tartani csak I UUC1I UZ.00

szépltőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
oattanásokat, arcráncokai megszüntet. Teljesen ártalmatlan! 

2 r kpnnPQ 3 legjobb sömör, szeplő és
1 ggharnTQfl- májfolt elmulasztására 1I UlldS ü£bd tej.től az arc hófehér lesz 1

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-Illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs "Vt"
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent lstván«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

A
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A
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▼■
A
▼■
A
▼■
A
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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